

卡塔尔世界杯：“中国元素”如满天繁星

本报记者 叶 子

四年一度的足球嘉年华开始了！11月20日，2022年卡塔尔世界杯开幕。当天，中国外交部部长助理、发言人华春莹在推特上连发8条推文，以图文并茂的方式介绍世界杯“随处可见的中国元素”。从场馆、裁判、周边商品、赞助商到“最萌使者”大熊猫，正如中国驻卡塔尔大使周剑所说，“中国元素”如满天繁星，在这届世界杯大放光彩。

本届世界杯上无处不在的中国元素，也引发网友广泛关注。“激情”“创造力”“硬实力”“智慧”“友谊”……社交网站的留言中，这些成为热词。

中国建造值得信赖

在卡塔尔里亚尔纸币上，印着由法纳尔灯笼和椰枣碗两项传统阿拉伯艺术元素构成的造型，这便是卡塔尔规模最大的体育场——卢塞尔体育场。这座将举办2022卡塔尔世界杯决赛的体育场，正是由中国铁建国际集团承建，中方参建人员超千人。

微信公众号“新华社”的文章《决赛场，中国造！》介绍，远观卢塞尔体育场，它的整体外形呈马鞍状，波浪形膜结构，外幕墙是铜色圆形玻璃，配上内部灯光，使得它在夜间格外璀璨，像极了沙漠中一只“大金碗”。

这座体育场考虑到当地炎热的天气，球场每一个座位下都有空调口。中方总工程师李白自豪地说：“卢塞尔体育场是中国企业第一次以设计施工总承包的身份，参与建设国际足联最高标准的专业足球场；也是中国企业首次执行世界杯主体体育场设计建造任务；更是目前中国企业在海外建造的规模最大、容纳人数最多的专业场馆。”

网友们还关注到，对于足球比赛，草坪维护至关重要，而本届世界杯足球场草坪的灌溉与养护，由中国宁夏大学提供技术支持。

据宁夏新闻网报道，宁夏大学资源与环境学院的研发团队历时11年研发地下渗透灌溉技术。通过共建“一带一路”，宁夏大学与卡塔尔纳斯集团、华新国联（北京）企业管理有限公司三方达成合作协议，这项节能灌溉技术被用于卡塔尔世界杯绿化项目。不同于滴灌、喷灌的地上作业，这项技术利用风能、太阳能发电提水，并通过物联网技术进行全程智能控制，能做到均匀可控地渗出水滴，埋在作物的根部实施精准灌溉，契合了卡塔尔实现可持续发展的愿景。

无论是施工设备，还是制造技术；无论是中国设计单位，还是专业施工企业，卢塞尔体育场的每个细节都在彰显中国智慧。在硬件建设方面，另外几座世界杯球场也有中国企业参与建设，“球迷村”使用的集装箱式房屋同样来自中国。中国企业共为本届卡塔尔世界杯提供了超过1万套集装箱式房屋，主要来自广东和浙江等地。对于中国生产的集装箱式房屋的质量，卡塔尔方面表示非常满意。

中国承建的阿尔卡萨800兆瓦光伏电站，是卡塔尔首座太阳能发电站。据微信公众号“中国电建集团贵州工程有限公司”介绍，阿尔卡萨800兆瓦光伏电站



11月17日，来自中国的两只大熊猫“京京”和“四海”在卡塔尔首都多哈的豪尔熊猫馆正式与公众见面。图为大熊猫“四海”。 新华社记者 肖艺九摄

由中国电建下属企业中国电建集团贵州工程有限公司总承包承建。该电站是卡塔尔首座非化石燃料发电站，也是中东地区最大的光伏电站之一，预计每年可为卡塔尔提供约18亿千瓦时的清洁电量，满足约30万户家庭年用电量，每年减排二氧化碳约90万吨。

人民网文章《“中国制造”在卡塔尔世界杯大放光彩》盘点：在通讯保障方面，球场通讯设施及联合指控控制中心的网络设备均为“中国制造”；在供水保障方面，卡塔尔在全国5处地点建设15座超大型蓄水池，依然有“中国制造”助力；在交通领域，中国企业成功中标卡塔尔世界杯服务用车项目，卡方从中国进口约1500台客车，其中包括888台纯电动客车，中国制造的纯电动客车将作为接送官员、媒体工作人员和球迷往返场馆的班车；至于世界杯商品官方专卖店，各国球衣、帽子、背包等大部分也都是中国生产……文章指出：一系列高技术的、系统性的解决方案，彰显了“中国制造”在全球产业链中的先进地位，更赢得了世界的瞩目和尊重。

网友留言表示：“本届卡塔尔世界杯，‘中国制造’参与感满满的！”“中国新发展将为世界提供新机遇！”“蕴含中国智慧的‘中国制造’，将为世界发展贡献不竭动能。”

“中国制造”赢得尊重

看世界杯，营造热闹氛围、感受激情满怀，当然少不了种类繁多的周边产品。许多到卡塔尔观看世界杯比赛的网友，在社交网络上发布视频，无论是下榻酒店里的床单被套，还是购买的抱枕、手摇旗……满是“中国制造”的身影，让人备感亲切。网友们表示，“中国制造”好样的！

新华网文章《卡塔尔世界杯周边商品七成“义乌造”》中这样描写：在多哈，走进本届世界杯较大的一家官方特许商品零售店，浓郁的足球氛围迎面扑来。巨大的比赛用球模型、吉祥物露出甜美微笑，顾客们纷纷拍照。货架旁，球迷、游客、当地民众正在认真挑选，各类商品琳琅满目：衣服、帽子、足球、包、围巾、手环、水杯、徽章、挂摆件、吉祥物、文具……细看商品标签，不少都是“中国制造”。

“看到这些来自中国的商品受到世界各地球迷的喜爱，我感觉特别自豪。”在特许商品零售店担任志愿者的中国人余益莲说。

据义乌体育用品协会估算，从世界



2022年卡塔尔世界杯开幕前，义乌国际商贸城旗帜、足球、球衣等产品的外贸订单出现较大幅度增长。图为10月31日，客商在义乌国际商贸城采购足球。 龚献明摄（人民图片）



江苏如东：创新光伏产业发展

江苏省如东县地处苏中平原、黄海之滨，拥有86公里海岸线。域内滩涂广阔，风、光资源丰富，是江苏省布局绿色能源项目的一大战略高地。近年来，该县不断创新光伏产业发展模式，积极推广渔光一体、风光一体、农光一体项目。今年1至10月，如东地区光伏上网电量为2.17亿千瓦时。去年，该县还入围全国整县（市、区）屋顶分布式光伏开发试点名单，经初步测算，光伏规划容量将超过500万千瓦。

图为如东渔光一体光伏发电基地。

徐书影 赵烨佳摄影报道

“踢球会感觉到很快乐，这次去卡塔尔看世界杯，与外国小朋友一起踢球，我学到了很多东西，未来，我希望能成为一名足球运动员。”来自宁夏回族自治区的足球小将张鲁，对卡塔尔世界杯之旅感触颇深。张鲁和小伙伴们所展示的中国足球少年的运动风采，受到众多网友关注，网友们纷纷表示，更多有潜力、有热情、有梦想的足球少年，能近距离接触世界杯，将为中国足球的未来种下梦想的种子。

足球少年张鲁从小喜爱足球。7岁时，他看到电视里的足球运动员踢比赛，就开始自己颠球、模仿。9岁时，他在足球文化活动上崭露头角，并在足球社团中表现优异，进入校足球队，拥有了第一个教练的指导。近日，张鲁与吴桐、陈林奇等11位

“蒙牛公益足球少年”，在蒙牛“2022追梦卡塔尔”项目的支持下，赴卡塔尔与当地青少年足球队进行了友谊赛，并走进世界杯赛场现场观看比赛，观摩学习世界顶级足球运动员的球技和场上配合。

在中卡青少年足球友谊赛后，中国足球少年们还为卡塔尔足球少年带来了一份特别的礼物——中国传统的“蹴鞠”文化。来自中国的李伟鹏在现场进行了“白打蹴鞠”表演，展示蹴鞠比赛的花样和技巧。中卡小球员们也换上了中国传统的蹴鞠服饰，共同尝试和体验蹴鞠。

来自黑龙江省齐齐哈尔市的崔华强，凭借自身优异的足球技术，通过层层选拔入选本次项目。“这次在卡塔尔，在观摩到世界顶级球员精湛技艺的同时，我也强烈地感受到了少年人的向上要强精神，我立志要更好地踢球！”崔华强说。

来自陕西省宝鸡市的廖俊熙表示：“我不会辜负大家的信任，会一直坚持对足球的热爱，通过自己的努力站上更高的平台成就更大的梦想。”他相信，通过包括自己在内的这么多人的努力，随着中国青少年足球的发展，中国足球的未来会越来越好。

据介绍，蒙牛“2022追梦卡塔尔”项目，此前曾在全国9至16岁适龄学生群体中选拔出400名“足球少年”参加“蒙牛FIFA精英夏令营集训”，并从中遴选出11名赴卡塔尔的小球员。这些足球少年中，既有具备一定天赋、足球技能突出的“追梦足球少年”，也有来自蒙牛多年持续推动的“蒙牛营养普惠工程”“传薪计划”等社会公益项目的覆盖人群。

借助世界杯舞台助力中国青少年足球，蒙牛并非第一次。

在4年前的世界杯上，也有一批中国小球员在蒙牛助力下，来到了世界杯赛场。2018年，蒙牛通过组织“踢球吧！少年强”活动，从各地选拔出88位足球小将，带领他们前往世界杯赛场，开展足球交流活动，向世界展示中国青少年足球的形象。

从夏令营训练到中卡青少年足球友谊赛开哨，蒙牛一路用营养守护中国少年的绿茵梦想。除了“2022追梦卡塔尔”项目外，由蒙牛集团联合中国青少年发展基金会共同发起的“万颗足球百所校园”捐赠计划也在近期陆续启动。1万颗优质足球、连同配套精良的校园足球训练设备以及蒙牛未来星学生奶，将先后送到全国23个省份、57个地市的百所中小学校学生们手中。

“踢球吧！少年强”“2022追梦卡塔尔”“万颗足球百所校园”捐赠计划等项目呈现出一脉相承的兼顾儿童兴趣与强项、创造平等参与顶级平台竞技与学习的细腻呵护特质，这背后，正是基于蒙牛企业注重在履行社会责任中传递“要强”精神力量。正如蒙牛总裁卢敏放所说，“蒙牛以‘点滴营养，绽放每个生命’作为企业使命，我们不但要为消费者持续提供营养支持，更希望用‘天生要强’的精神助力更多人获得快乐和健康，这也体现了企业的社会责任和行业担当。”



图为中卡青少年足球友谊赛现场。

蒙牛：助力小球员去看世界杯

本报记者
叶晓楠